

an>

Title: \*Regarding compensation to the farmers due to the unseasonal rains.

â€¦(व्यवधान)

**श्री प्रेम सिंह चन्दूमाजरा:** माननीय अध्यक्ष जी, मैं बहुत ही गंभीर मामला सदन में लाना चाहता हूँ। बेमौसम बारिश के कारण पंजाब, हरियाणा, राजस्थान, उत्तर प्रदेश, महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश और आंध्र प्रदेश में किसानों का बहुत नुकसान हो गया है। गेहूँ की फसल खत्म हो गई, आलू की फसल खत्म हो गई। सब्जियों की फसल का नुकसान हुआ है। ... (व्यवधान) सबसे ज्यादा दुख इस बात का है कि फसल तैयार हो चुकी थी।

मैं आपके माध्यम से सरकार के ध्यान में लाना चाहता हूँ कि प्रदेश सरकारों की फाइनेंसियली मदद की जा रही है। .. (व्यवधान) किसान को कम्पैन्सेशन 3600 रूपए प्रति एकड़ दिया जाता है। मेरा कहना है कि 3600 रूपए की तो खाद पड़ जाती है और इसके अलावा अन्य खर्च अलग है।

मैं आपके माध्यम से कहना चाहता हूँ कि किसान को कम से कम 10,000 रूपए प्रति एकड़ मुआवजा दिया जाना चाहिए। प्रदेश सरकार जैसे पंजाब सरकार इसमें हिस्सा डालती है और सरकारें हिस्सा डालें। ... (व्यवधान) दूसरी बात यह है कि कम्पैन्सेशन के नॉर्मर्स में यह होता है कि एक ब्लॉक को इकाई माना जाता है कि एक ब्लॉक में कितना नुकसान हो गया। मेरा कहना है कि इकाई प्रति परिवार माना जाना चाहिए। ... (व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** अब आप बैठिए।

â€¦(व्यवधान)

**श्री प्रेम सिंह चन्दूमाजरा:** अलग-अलग प्रदेशों के हिसाब से कम्पैन्सेशन देना चाहिए। ... (व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** आप बैठिए। एक घंटे का भाँषण नहीं होता है।

â€¦(व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** चन्दूमाजरा जी, बैठ जाइए।

â€¦(व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष:** श्री जगदम्बिका पाल, श्री गौरों प्रसाद मिश्र, श्री केशव प्रसाद मौर्य, श्री विनोद कुमार सोनकर, श्री राकेश सिंह, डॉ. (श्रीमती) प्रीतम गोपीनाथ मुंडे, श्रीमती अंजु बाला, साखी सावित्री बाई फूले, श्री प्रताप सिंह पटेल, श्री शिव कुमार उदासी, श्री उदय प्रताप सिंह, डॉ. सत्यपाल सिंह, श्री देवजी एम. पटेल, श्री दुर्गाचंद चौधरी, श्री चरणजीत सिंह रोड़ी, श्री संतोष सिंह चौधरी, डॉ. किरीट पी. सोलंकी को श्री प्रेम सिंह चन्दूमाजरा द्वारा उठाए गए विँषय के साथ संबद्ध करने की अनुमति प्रदान की जाती है।

**श्री मल्लिकार्जुन स्वइने:** माननीय अध्यक्ष जी, हम इस इश्यू को खत्म करना चाहते हैं। ... (व्यवधान)

**12.49 hrs**

*At this stage, Shri Ravneet Singh and some other hon. Members came and stood on the floor near the Table.*

HON. SPEAKER: Please go back to your seats.

...(Interruptions)

**माननीय अध्यक्ष :** खड़गे जी, मैंने दो बार आपको समझाया और मैंने आपका ही नाम सबसे पहले लिया। आपने थोड़ा बोलकर कहा कि अब गौरव जी बोलेंगे। मैंने गौरव जी को बोलने के लिए पूरा समय दिया। उसके बाद भी आपने एक-दो वाक्य बोले, तब भी मैंने कुछ नहीं कहा। लेकिन क्या बार-बार खड़े हो जाएंगे? एक ही इश्यू का चर्चा करते रहें, यह उचित नहीं है।

अब मैं दूसरा इश्यू ले रही हूँ। यह इश्यू भी उतना ही महत्वपूर्ण है।

â€¦(व्यवधान)

**श्री मल्लिकार्जुन स्वइने :** आप उनको सपोर्ट कर रहे हैं। ... (व्यवधान) जो लोग देश को डिवाइड कर रहे हैं। ... (व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** अब वह इश्यू समाप्त हो गया है।

â€¦(व्यवधान)

HON. SPEAKER: Shri Subhash Chandra Baheria – not present.

**कर्नल सोनाराम चौधरी (बाड़मेर):** माननीय अध्यक्ष जी, आपने मुझे बोलने का मौका दिया, इसके लिए बहुत धन्यवाद। गत दिनों बेमौसम बरसात के कारण किसानों की फसलें बर्बाद हो गई हैं। जौ, इसबगोल, सरसों, जौ, चना और गेहूँ की फसलें 80 से 90 परसेंट खराब हो गई हैं। राजस्थान में 34 जिलों में से 26 जिले प्रभावित हुए हैं और दुधारू गाय, भैंस, बकरी पशुधन का भी बहुत नुकसान हुआ है। जौ की फसल जोधपुर, भीलवाड़ा, नागौर, पाली और बाड़मेर में खराब हुई है। जौ की फसल भीलवाड़ा, पाली, सीकर में खराब हुई है। सरसों की फसल का नुकसान भरतपुर, अलवर, पाली, बाड़मेर, धोलपुर और सीकर में हुआ है। इसबगोल की फसल का नुकसान भीलवाड़ा, नागौर, उदयपुर, पाली, बाड़मेर, राजसमन्द और जालौर में हुआ है।

इसी तरह से चने की फसल का नुकसान भीलवाड़ा, अलवर में हुआ है। ... (व्यवधान) गेहूँ की फसल का नुकसान बूंदी, अलवर में हुआ है। ... (व्यवधान) मेरा आपसे कहना है कि इसके बारे में हम कृषि मंत्री से मिलें, पर्यावरण मंत्री से मिलें। ... (व्यवधान) राजस्थान की आर्थिक स्थिति अच्छी नहीं है। ... (व्यवधान) पानी और बिजली की कमी है। ... (व्यवधान) मैं अंत में प्रधानमंत्री जी और कृषि मंत्री जी से कह रहा हूँ ... (व्यवधान) कि जो मुआवजा मिलता है, जो केन्द्रीय सहायता निधि है, ... (व्यवधान) वह राष्ट्रीय आपदा के तहत राजस्थान सरकार मुआवजा दे ताकि वहाँ किसानों का भला हो सके। ... (व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** श्री पी.पी. चौधरी, श्री राजेश कुमार दिवाकर, श्रीमती संतोषा अहलावत, श्री सुमेधानन्द सरस्वती, श्री हरिश्चन्द्र मीणा, श्री हरि ओम सिंह सतौर, श्री वांट नाथ, श्री गजेन्द्र सिंह

शेखावत, श्री रामचरण बोहरा, श्री सतीश कुमार गौतम और श्री सहल कार्यां को कर्नल सोनाराम चौधरी द्वारा उठाये गये विचार से सम्बद्ध करने की अनुमति प्रदान की जाती है।

â€(व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** श्री ओम बिस्ला, श्री धर्मेन्द्र चौधरी, श्री लक्ष्मी नारायण यादव, मध्य प्रदेश, श्री भारतेन्दु सिंह, श्री नाना पटोले, महाराष्ट्र आप सभी लोग इस पर सहमत हो जाएं, सभी के नाम लिख दिये जाएंगे।

â€(व्यवधान)

**12.51 hrs.**

**SUBMISSIONS BY MEMBERS...Contd.**